

商业球场逐年增加 民间足球氛围浓厚

老球友回忆数十年来的桂林足球“小江湖”



↑2002年,一场五人制足球赛小组赛队员的合影。(王万哲供图)

在刚刚过去的“双节”假期,不少市民的朋友圈被五人制足球赛刷屏了。有家长展示自家孩子参与青少年“亚欧杯”足球赛,有老球友晒出跟朋友约战绿茵场……假期里,桂林市区里的几个商业球场可谓是“一场难求”,足球爱好者提前几周就预订好场地。不论是每年定期举办的桂林五人制足球赛,还是节假日市民自发来到球场切磋,桂林民间展现出浓厚的足球氛围。而在一批铁杆老球友眼里,桂林足球这几十年成了一个“小江湖”,氛围浓厚。

现在: 节假日足球场生意火爆

“双节”假期,秀峰区荷韵体育公园足球场举办的首届“亚欧杯”青少年足球赛吸引了300多名选手参加。一时间,自家孩子踢球的照片成了假期最热主题。

实际上,不仅是孩子们,这段时间成为朋友圈主角的还有一众桂林老球友。10月以来,桂林市区的各个商业球场“一场难求”。

“租赁足球场是200元/小时,我们会提供饮用水和其他的保障服务。”七星渔村经营商业足球场的卫老板告诉记者,前来踢球的市民大多都集中在周末和节假日,下午到晚上人数最多,有时因为预约的球友特别集中,他还得从中协调帮忙组队。

记者走访了解,目前市区提供场地租赁的商业足球场已经超过了20家,不少经营者都表示,在周末或节假日等热门时段必须提前预约才能租到场地。刚刚过去的“双节”假期,马艺城足球场、七星球场、会展中心球场、瑞文戴尔球场等一众商业足球场的平均营业额就都在1万元以上。

14日下午,记者来到马艺城足球场,虽然阳光照得球场有些燥热,但依旧挡不住市民们享受足球的热情。6个足球场满满当当全是踢球的市民,不时爆发出进球后的欢呼声。护栏外正在用小推车运送饮用水的老板告诉记者,当天场地的租用已经从下午排到了晚上11点。“前来消费的基本都是附近的市民熟客。算上饮用水餐食这些其他后勤保障,球场这个月的营业额预估能达到12万元。”

►王万哲(前左)身着绿色球衣与球友切磋球技。(王万哲供图)



↑近日,一场球赛之后,球友们在球场内合影。
记者阳聃甫 摄

变化: 从体育竞技回归休闲娱乐

在火热的足球氛围之下,一大批赛事也应运而生。比如面向学校学生的三好杯,工矿企业的职工杯,面向全市的冠军杯等等。

“当时民间也给各路球队做了一个江湖排名,最前面的是工商的红盾队和公安的前卫队,紧跟这一红一蓝的是消防的蓝火焰,其他像电表厂和轮胎厂的球队也都能在球迷心里排上名次。”王万哲说,冠军杯都在中心广场的体育中心举行,有时还有退役的专业球员来参加比赛。观众也很爱看球,2元钱的门票价格丝毫不能影响市民把球场围得水泄不通。

经历过巅峰,难免会出现下滑。桂林的足球热也没能躲过这个规律。

王智华说,在2000年前后,有些球友陆续离开了球场,球场边也很少再见到年轻人急切地询问自己能加入哪一边。足球的民间热情似乎在慢慢消退。“当时痴迷足球的年轻人慢慢工作成家了,而我们下一代的童年里远不止足球陪伴,有电视、游戏机、小说画册……这些都是原因。”

但是变数也会带来转变机遇。

1999年,第一届桂林五人制足球赛在三里店的技工学校举行,当时共有270多支球队报名参赛。与传统11人制足球相比,这种新模式更需要球员灵活跑动,对抗更加激烈频繁,这样的比赛节奏让一些老球员有些不适应,但吸引了不少新鲜血液。不仅看球的人数有所回升,一些女子足球队也开始活跃在赛场上。2000年,桂林日报社派出了由女队员组成的“女足花”球队参加了第二届五人制足球比赛。

也许正是五人制球赛的新鲜,让桂林的足球换了个方向继续发光发热。在之后的几年里,市民一直热衷的三好杯、职工杯、冠军杯陆陆续续停办了,唯独五人制足球赛每年都如约而至,这也逐渐催生出了一批商业球场。

“过去桂林能够踢足球的地方无非就是学校、体育馆和工厂等,数量对于一大帮足球爱好者来说简直少得可怜。”王万哲说,2002年前后,一批经营场地出租的商业球场在市区冒头。早期的球场仅是一块简陋的空地,经营者不断改善条件,安装了照明灯、塑胶地面、防护网等,足球也渐渐摆脱了时间和场地的限制,成为市民日常娱乐的选择之一。

每到周末假日,这些商业足球场里总能聚集一批或年轻或资深的老球友,有的是高校学生,有的已经参加工作,不论是临时组队对抗娱乐,还是邀请俱乐部进行比赛切磋,足球又成为他们的休闲娱乐首选。

从上世纪八九十年代为数不多的娱乐方式,到临近2000年前后的刺激竞技,最终成为现在市民们休闲的选择之一,桂林的足球似乎兜了一个圈又回到了原点。王万哲现在依旧当裁判,但他也会在周末节假日时跟一帮球友踢一踢“娱乐球”。他对桂林的足球热度变化也有自己的看法:“有人说,时尚是一个轮回。我看足球也差不多,兜兜转转几十年又返回了原点,但中间经历过的那些变化转折依旧也留下了痕迹,看似同根,但早已散出新的枝叶了。我认为桂林的足球前景很好。”

记者阳聃甫

是很方便,球友之间约赛只能当面制定计划,只要时间敲定就一定会赴约,蹬着自行车跨过大半个桂林踢球的情况数不胜数。

裁判员。据他说,当时通讯不